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（满分80分）
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16   Cl-35.5  N-14   Ag-108 
第一部分   选择题（共20分）
一、选择题（本题共20个小题，前10小题，每题1分，第11—15小题，每小题2分，共20分）
1.下列现象中属于物理变化的是
A．火柴燃烧	      B．菜刀生锈		C．蔬菜腐烂		   D．白酒挥发
2.以下物质与水混合，不能形成溶液的是
A．食盐			  B．面粉			C．二氧化碳    	   D．白糖
3.C3N4是一种硬度比金刚石高的新型材料。其中C的化合价为+4，则N的化合价是
A．+5             B．+3             C．+1     　       D．-3
4.喝牛奶可以补钙，这里的“钙”指的是		        					
A．分子  		  B．原子  		    C．元素  		   D．单质		
5.下列实验操作正确的是     
[image: ]




A                  B                    C             D
6.下列为常见水果的pH，酸性最强的是                                  
A．柿子pH=8.5     B．菠萝pH=5.1      C．苹果pH=4.1      D．杨梅pH=2.5
7.以下几种常见的化学肥料中，能用作氮肥的是                             
A．NH4HCO3        B．K2SO4          C．K2CO3           D．Ca(HPO4)2
8.火箭常用联氨（N2H4）作燃料，反应的化学方程式为：N2H4+2NO[image: ]2X+2H2O．则X的化学式是
A．N2	           B．NO2	        C．NH3	       D．N2O
9.如表是元素周期表的一部分，下列说法正确的是

[image: IMG_256][image: IMG_257]A．氧原子的结构示意图为             

B．三种元素都属于非金属元素 
C．原子序数为7的元素名称为磷
D．等质量的三种元素的单质中，含原子数最多的是氧
10.化学就在我们身边，生活中处处有化学。下列说法错误的是                      
A．体温表中的水银不是银，是金属汞
B．生石灰可以用作食品包装袋内的干燥剂
C．“请往菜里加点盐”中的“盐”特指食盐
D．维生素在人体内的需要量很小，不需要从外界摄取
11.超临界CO2流体是一种和水相似，能阻燃、溶解能力强的环保溶剂。有关对超
临界CO2流体的认识错误的是
A．不能燃烧	               B．是CO2呈现的一种状态
C．可取代多种有毒、易燃的溶剂        D．是一种与干冰化学组成不同的物质
12.下列实验现象的描述不正确的是
A． 镁条在空气中燃烧发出耀眼白光       B.硫在氧气中燃烧发出蓝紫色火焰
C.点燃羊毛纤维能闻到烧焦的羽毛味      D.打开浓硫酸的瓶盖瓶口出现大量白烟
13.X、Y、Z是三种金属，根据下列有关化学方程式可知，三种金属的活动性顺序是 
（1） 
		
（2） 
不发生反应	

（3）
 A. Z > X > Y			B. Y > X > Z			C. X > Y > Z			D. X > Z > Y
14.推理是学习化学的方法，但盲目类推又可能得出错误结论。以下推理合理的是
A.能与盐酸反应生成二氧化碳的钠盐一定是碳酸钠
B.碱的水溶液通常呈碱性，所以碱性溶液一定是碱的溶液
C.溶液中有晶体析出，其溶质质量减小，所以溶质的质量分数一定减小
D.化合物都是由不同种元素组成的，所以由不同元素组成的纯净物一定是化合物
15.下列除杂方法正确的是
A．用NaOH除去CO2中混有的HCl   B．用点燃的方法除去CO2中混有少量的CO
C．用水除去MnO2中混有的KCl     D．用硝酸除去NaCl中混有的Na2CO3
第二部分   非选择题（共60分）
二、填空题（本题共4个小题，每空1分，共18分）
16.（4分）用化学用语填空。
（1）负二价的硫元素            ；（2）两个氢原子       ；（3）甲烷       ；（4）亚铁离子             。
17.（4分）尿素[化学式为CO（NH2）2]是常用的化肥，制取尿素的反应微观示意图如图。[image: IMG_263]




（1）该化学反应中A、B、C、D四种物质的分子个数比为           ；
（2）A、B、C、D四种物质中属于氧化物的是             （写化学式）
（3）一个A分子是由             构成的；
（4）上述反应中，不发生改变的粒子是             （填“分子”或“原子”）
18.（6分）（1）“水是生命之源”：下列关于水的说法正确的是          。
A．水是有机物，能赋予生命   B．水是一种很好的溶剂，能维持人体的体液平衡
C．一切生命生存所必须的物质  D．水中氧元素含量很高，能提供人体所需的氧气
（2）目前我国水资源的现状是水资源短缺、水污染和水资源浪费严重。一般情况下，正常雨水的pH值约为5.6，则酸雨的pH值会           5.6（填“大于”、“小于”或“等于”），造成酸雨的物质主要是          气体。（填一种即可）
（3）城市中的生活用水是自来水厂净化处理过的。但所得水仍不是纯水。区别硬水和软水可用              。
（4）用“活性炭＋超滤膜＋紫外线”的组合工艺可以获得直饮水。其中活性炭起      作用；用紫外线代替氯气对水进行处理，其作用是      。
[image: ]19.（4分）右图为a、b、c三种物质的溶解度曲线：
（1）t2℃时将30ga物质加入到50g水中，充分溶解，
所得溶液的质量为          。
（2）a、c两种物质溶解度相等时的温度是         。
（3）t1℃时a、b两种物质饱和溶液，蒸发掉等质量的水析出
晶体量是a         b。（填“>”“<”“=”）
（4）将t2℃时a、b、c三种物质的饱和溶液降温到t1℃，所得溶液中溶质的质量分数大小关系为                       。
三、简答题（本题共3个小题，共16分）
20.（5分）阅读下列科普短文，回答下列问题。
一氧化碳，化学式CO，是无色、无味气体，剧毒．比空气略轻．在水中的溶解度很小．一氧化碳是含碳物质不完全燃烧的产物．也可以作为燃料使用．有些现代技术，如炼铁，会产生副产品一氧化碳．它为中性气体．燃烧时发出蓝色的火焰，放出大量的热．因此一氧化碳可以作为气体燃料．一氧化碳作为还原剂，高温或加热时能将许多金属氧化物还原成金属单质，因此常用于金属的冶炼．
由于一氧化碳与体内血红蛋白的亲和力比氧与血红蛋白的亲和力大200-300倍，而碳氧血红蛋白较氧合血红蛋白的解离速度慢3600倍，当一氧化碳浓度在空气中达到35ppm，就会对人体产生损害，会造成一氧化碳中毒． 一氧化碳中毒的症状有头晕、头痛、恶心、呕吐、反应迟钝，严重时出现深昏迷．当发现或怀疑有人为一氧化碳中毒时，应立即采取下述措施：立即打开门窗通风；确保呼吸道通畅；迅速送往有高压氧治疗条件的医院．
 工业上炼钢、炼焦、烧窑等在生产过程中炉门或窑门关闭不严，煤气管道漏气，汽车排出尾气，都可逸出大量的一氧化碳．北方冬季用煤炉、火炕取暖因燃烧不完全而产生一氧化碳．
（1）一氧化碳的物理性质为                 。
（2） 为了预防煤气中毒，冬季用煤炉取暖的家庭下列措施正确的是      。
a．在煤炉或床头放一盆冷水     b．烟道连接处用胶条密封
（3） 简述CO中毒的原理                      。
（4） CO用于工业炼铁，写出此反应的化学方程式                      。
[image: IMG_262]（6分）某垃圾处理厂对生活垃圾进行处理与综合利用的部分流程见如图：





资料1：垃圾焚烧产生的烟气中含有SO2等有害气体．
资料2：FeSO4容易被空气中的O2氧化．
回答下列问题：
（1）石灰浆吸收SO2（性质与CO2相似）的化学反应方程式为                   。
（2）溶解步骤中铁锈与稀硫酸反应化学方程式是                             。
（3）将所得FeSO4溶液在氮气环境中蒸发浓缩、过滤，得到FeSO4晶体，其中氮气的作用是                                     。
（4）政府倡导垃圾分类，其好处是（写一点）：                     。
[image: IMG_257]22.（5分）A、B、C、D、E、F、G是常见物质，B是一种气体单质，E是红色的固体单质，D是浅绿色溶液，G是蓝色溶液，它们可以发生如下图所示的转化关系：（部分反应条件、反应物、生成物已省略）
请回答：（1）A的化学式         。
（2） G转化成D的化学反应方程式 
                                  。
（3） 由C转化成A的化学反应中出现的实验现象是                 。
（4） 在四种基本反应类型中，图中物之间的转化，未涉及的反应类型是      。
   A．化合反应  B．分解反应  C．置换反应  D．复分解反应。
四、实验题（本题共3个小题，共18分）
23.（3分）化学是一门以实验为基础的自然科学，初中化学课上做过许多实验，根据下列三个实验，回答问题：




[image: ]



（1）实验一铜片上的白磷燃烧红磷不燃烧，说明燃烧的条件之一是　   　；
（2）实验二玻璃棒的作用是　                        　；
（3）实验三试分析在测定过程中，对测定结果带来误差的因素可能有　                                           　。（一点即可）
24.（8分）某研究性学习小组欲利用下列装置进行相关气体制取的探究，请你分析并填空：
[image: ]





（1）收集某气体只能采用D装置，由此推测该气体具有的性质         ；
（2）写出实验室用A装置制取氧气的化学方程式                   ；
（3）制取气体时，让反应随时停止应选择的气体发生装置是           ；（填字母）
（4）实验室制取二氧化碳应选择的气体发生装置是         ，（填字母）化学反应原理                                     ， 验证生成的气体是二氧化碳时，应将气体从      （填“a”或“b”）口进入E中。
[image: ]25.（7分）某研究性学习小组对中和反应进行探究，请你参与实验






【探究活动1】证明酸和碱发生了反应
小丽同学按图1进行实验，证明了盐酸和NaOH溶液能发生化学反应，他依据的实验现象是                   ；反应的化学方程式              
                                          。
【探究活动2】能否通过证明有水生成来证明其反应的发生？
【设计实验】小明同学取变色硅胶、无水醋酸和氢氧化钠固体进行如图2所示的三个实验．
【小资料】a．变色硅胶吸水后由蓝色变为红色；b．无水醋酸是一种酸，常温下为无色液体；
（1）实验①、②的实验目的是                          ；
（2） 加入试剂后，要迅速塞紧橡胶塞的原因是                       ；
（3） 能证明酸和碱反应有水生成的现象是                             ；
（4） 除了上述方法之外，还可以按照下表实验方法证明稀盐酸与氢氧化钠发生了反应，说出对应的实验现象和实验结论：
	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	取少量氢氧化钠溶液于试管中，加入过量稀盐酸，再加入少量氧化铜
	                               
	氢氧化钠和盐酸发生了反应








五、计算题（本题共2个小题，共8分）
26.（2分）有人食用大樱桃时，不小心将樱桃核嚼碎并吞咽下去导致中毒，专家认为是樱桃核中含有的氰苷类的有毒物质所致，紫草氰苷（C14H19NO8）属于氰苷类物质，请计算：
（1）紫草氰苷分子中C、H、N、O原子个数比                   ；
（2）紫草氰苷的相对分子质量                          。
27.（6分）向100g的稀盐酸中加入100gAgNO3溶液，恰好完全反应．过滤后得28.7g白色沉淀．求反应后所得溶液的溶质质量分数．（结果保留0.1%）

                 参考答案
1-10、DBDCD  DAABD  11-15、DDADC
16、
[image: ]
17、
[image: ]
18、B  小于  二氧化硫  肥皂水 吸附  杀菌消毒
19、75g   t1℃    <   b＞a＞c
20、
[image: ]
21、
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22、
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23、
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24、
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25、
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得到蓝色溶液
26、14：19：1：8    329
27、7.4%
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